



# Steagul roșu

Organ al Comitetului orășenesc P.M.R. Petroșani și al Sfatului popular orășenesc

Anul XIII  
XVIII Nr. 3756  
Vineri  
10 noiembrie  
1961  
4 pag. 20 bani

**Citiți în pagina IV-a:**

- Concluziile ședinței Comisiei internaționale a juriștilor
- Apelul electoral al C.C. al P.C. din Uruguay
- Vongvicit despre situația din Laos
- Consiliul de Securitate va analiza situația din Katanga
- În Iran se intensifică teroarea antidemocratică
- Un eșec al reacțiunii din Ecuador

## Sectorul I Petrila — primul sector minier cu planul anual îndeplinit

În primul schimb de noiembrie, colectivul sectorului I al minei Petrila — sector fruntaș pe bazin — a raportat îndeplinirea integrală a sarcinilor de plan ce-i reveneau pentru anul 1961, fiind astfel primul sector minier pe bazin cu planul anual îndeplinit.

Odată cu raportarea acestui succes, minerii sectorului se mândresc cu faptul că în cursul acestui an și-au sporit, pe baza organizării raționale a muncii, indicele de productivitate de la 1.352 tone pe post cât a fost în ianuarie la circa 1.536 tone pe post în luna noiembrie. Acțiunea întreprinsă, sub direcția îndrumare a organizației de partid, pentru valorificarea resurselor interne, pentru reducerea consumului de lemn, pentru îmbunătățirea calității cărbunelui extras, s-a soldat cu economii în valoarea de 1.425.070 lei, ceea ce depășește cu mult angajamentul luat.

Semnificativ este faptul că în tot cursul acestui an, toate brigăzile de la abatajele sectorului și-au depășit sarcinile de plan lunare.

Prin munca lor avântată s-au evidențiat maiștrii minerii Andrei Ignat, Cioran Lazăr, Păduraru Stere, Matyaș Ludovic, Csonik Ștefan, precum și minerii din brigăzile conduse de Peter Victor și Kadar Grigore — fruntași în întrecerea pe profesii, Cuceș Gheorghe, Neagu Gheorghe, Jucătoru Gheorghe, Moldovan Ion IV, Ambruș Ludovic, Demeter Ioan.



Sectorul III de la mina Petrila este denumit, pe drept cuvânt, sectorul randamentelor mari. Brigăzile miniere de aici obțin lunar randamente medii de peste 6 tone de cărbune pe post. Printre brigăzile care realizează astfel de randamente se numără și cea condusă de Bartok Iosif explică ortacilor săi cum stau cu realizările pe primele zile ale lunii noiembrie.

## Succesele minerilor din sectorul I al minei Aninoasa

Minerii sectorului I al minei Aninoasa, însuflețiți de exemplul viu al comuniștilor inserii succesive de seamă în întrecerea socialistă. De la începutul anului și până acum ei au dat patriei mai bine de 3000 tone cărbune peste plan. Calitatea producției a crescut simțitor față de norma admisă. În lupta pentru calitate și sporirea producției de cărbune s-au evidențiat majoritatea brigăzilor din sector. În mod deosebit s-a remarcat însă brigada condusă de comunistul Cristea Aurel care anul acesta și-a depășit cu peste 1000 tone cărbune sarcina de producție. Rezultate frumoase au obținut și minerii din brigăzile tovarășilor David Ioan, Mujnai Nicolae care, în luna trecută, au obținut cele mai frumoase realizări în întrecere.

Succese importante în producție au înregistrat și minerii de la pregătiri. Așa de pildă, brigăzile comuniștilor Matei Ioan și Gall Mihai, care și-au depășit simțitor sarcinile de plan.

Mecanicul de turbine Berca Nicolae este comandantul brigăzii U.T.M. de muncă patriotică din cadrul termo-centralei Petroșani. Brigada sa este fruntașă în acțiuni patriotice.

IN CLIȘEU: Tovarășul Berca Nicolae în timpul lucrului.



## Munca cu cartea se va îmbunătăți

Biblioteca clubului muncitoresc din Uricani, Cazanul Gheorghe, ajutat de comitetul sindicatului minier și de comitetul U.T.M. a reușit să-și formeze un colectiv care s-o sprijine în munca cu cartea. Printre acei care s-au angajat să dovedească prin fapte că sînt prieteni ai cărții se numără utemistele Dă-

nilă Geta, Popa Ioana și Bota Iuliana. Colectivul bibliotecii a și trecut la întocmirea unui plan de activitate care cuprinde mai multe acțiuni cu cartea. De exemplu, recenzii, seri literare, consfătuiri cu cititorii și sprijinirea concursului „Iubiți cartea”

IULIANA KOVACS  
corespondent



De la șantierele de prefabricate Petroșani pleacă luna de luna la exploatarea Valea Jiului mii de metri cubi de boltari pentru lucrările de zidire în galeriile și puțurile ce se sapă în subteran. Evidența cantităților de betonite turnate în forme de către brigăzile de turnare este ținută la zi.

IN CLIȘEU: Maistrul constructor Prodan Ciuc Ioan consumând în jurul mesei planul zilnic realizările obținute la turnarea boltarilor.

## Ciștișătorii întrecerii pe profesii

Zilele trecute, în cadrul unei consfătuiri de producție pe exploatare, comitetul sindicatului și conducerea minei Lupeni au analizat rezultatele obținute de muncătorii, tehnicienii și inginerii minei în întrecerea pe profesii în perioada trimestrului III a.c. În cursul trimestrului III, la exploatarea minieră Lupeni au fost antrenate în întrecere un număr de 23 brigăzi de la abatajele frontale cu 1.560 de participanți, iar de la abatajele cameră 34 de brigăzi. La lucrările de pregătire au fost cuprinse în întrecerea pe profesii 25 de brigăzi, iar la lucrările de deschidere 42 de brigăzi. De asemenea, au mai fost antrenate 49 de artificieri, 73 de maiștri și 8 ingineri, astfel că la mina Lupeni întrecerea socialistă pe profesii a cuprins toate categoriile profesionale din subteran cu obiective concrete: depășirea planului de producție și a angajamentelor, creșterea randamentului peste cel planificat și îmbunătățirea calității cărbunelui, realizarea de economii la lemn, aer comprimat, energie electrică, reducerea absențelor nemotivate, respectarea N.T.S.-ului etc.

Mobilizați de comitetul de partid și cu sprijinul comitetului sindicatului, muncătorii, tehnicienii și inginerii de la mina Lupeni avind în fața acestor obiective mobilizatoare, au obținut în perioada trimestrului III rezultate frumoase în întrecere. Din materialul bilanțier prezentat în cadrul consfă-

tății de conducerea minei și comitetul sindicatului, a reieșit că planul de producție în trimestrul III a fost depășit de mina Lupeni cu 9130 tone peste plan. Randamentul pe exploatare a fost realizat în proporție de 101 la sută, iar calitatea cărbunelui s-a îmbunătățit cu două procente față de planificat.

Pe baza punctajului stabilit pe exploatare, drapelul de sector fruntaș în întrecerea socialistă pe profesii a revenit sectorului III pentru realizările obținute în trimestrul III în creșterea producției, a productivității muncii, îmbunătățirea calității și ridicarea tuturor brigăzilor miniere la nivelul îndeplinirii sarcinilor de plan, totalizând 962,1 puncte.

Fanionul de brigadă fruntașă la abatajele frontale a fost cucerit de brigada condusă de Ghioanca Sabin de la sectorul III care, aplicând inițiativa „Nici un vagonet de cărbune rebutat pentru șist”, și-a realizat planul de producție în proporție de 106,6 la sută și a obținut un randament sporit pe abataj. La abatajele cameră, locul de brigadă fruntașă în întrecerea pe profesii a fost cîștigat de Diana Chițu cu ortacii săi de la sectorul IV A., care și-a realizat planul în proporție de 104,3 la sută și a obținut un randament mediu cu 22,8 la sută mai mare decât cel planificat.

De la pregătiri în cărbune, au ieșit cîștigătoare în întrecere brigada condusă de Golița Dionisie din sectorul IV B, iar de la lucrările de deschidere din sectorul VII brigada condusă de Ferencz Balazs.

Cel mai bun maistru în întrecerea pe profesii s-a dovedit a fi Mircea Vasile de la sectorul VII, care și-a realizat planul de producție pe revirul său în proporție de 134,5 la sută, totalizând 367,7 puncte. Titlul de inginer fruntaș pe exploatare a fost cîștigat de tovarășul Teodorescu C-tin, șeful sectorului III, care în trimestrul III a condus cu pricepere colectivul sectorului dînd mii de tone de cărbune de bună calitate peste plan.

În cadrul consfătuirii, numeroși participanți ca, de exemplu: Nagay Andrei și Spiu Petru, s-au însuflețit pentru realizarea sarcinilor de plan, angajîndu-se să dea 1000 tone de cărbune de calitate peste planul pe luna noiembrie.

A. MICA  
corespondent

## Se țin mereu de frunțășie

*Dacă ar fi să se aprecieze vîrsta ca la oameni, mina Uricani ar mai avea încă de trăit ani de copilărie. Dezvoltarea și realizările dobîndite au maturizat-o însă și încă de mult. Sîrățele ei, presărate ca niște nestemate pe malurile celor două juri, deși mai vîrstrice, pot fi în prividioasă că, deși tinără, mină Uricani, de o bună bucată de vreme, e mereu fruntașă. Au făcut-o fruntașă minerii harnici care lucrează în adîncul ei, tehnicienii și inginerii pricepuți de aici și muncitorii auxiliari. Ca urmare a străduinței colective, mina lor a extras în lunile scurse din acest an mai bine de 43.000 tone de cărbune cocsificabile în afara sarcinilor de plan. La baza acestui succes a stat, în primul rînd, sporirea productivității muncii. Minerii din Uricani au mîndria de a fi primii pe vale și în ceea ce privește randamentele dobîndite. Bine stau minerii din Uricani și în ceea ce privește calitatea cărbunelui extras. Cu toa-*

te realizările dobîndite minerii de aici nu s mulțumiți. — Sîntem noi fruntași dar asta nu înseamnă că nu mai avem nimic de făcut — spun ei. Avem, și încă multe. Putem da cărbune mai mult, mai bun și mai ieftin. Și cînd coboară jos în adînc, dovedesc cu prisosință acest lucru. Din abatajele tinerei mine iau zilnic drumul de tîrziu preparate 150—200 de tone de cărbune de calitate peste sarcinile de plan. Cu asemenea realizări zilnice nu-i de mirare că harnicii minerii de aici au trimis peste plan, sîderurgîștilor numai în octombrie, peste 5.000 tone de cărbune cocsificabile de bună calitate. Zilele lui noiembrie, bremergătoare aniversării Marii Revoluții Socialiste din Octombrie s-au caracterizat prin aceeași întrecere entuziastă. Din abatajele unde lucrează brigăzile conduse

de comunașii Poloboc Constantin, Siglodi Beniamin și Ulinu Gheorghe cărbunele extras peste plan într-o singură săptămînă se ridică la citeva sute de tone. Cărbune mult poartă spre lumina zilei și din abatajele lui Boloboc Constantin și ale altora și tot cărbune de calitate care a contribuit la ridicarea prestigiului minei și în această direcție.

Vorbe de laudă se pot spune și despre brigada de pregătiri a lui Ieș Ioan. Ori cît de pretențios ai fi în ale mineritului nu săi să recunoști că brigada lui execută lucrări prima-intii. Dar parcă ortacii lui Gaspar Dănilă și mulți alții nu lucrează mult și bine? Așa-s minerii din Uricani. De o bună bucată de vreme se țin mereu de frunțășie și au vrut cu tot cinadînsul să se țină și în întrecerea în cinsta aniversării glorioasei Revoluții Socialiste din Octombrie. Că au reușit, o dovedește realizările, rod al hărniciei și priceperii întregului colectiv.

D. CRIȘAN

# De la economia socialistă la economia comunistă

În decurs de două decenii, începând din 1961 până în 1980, în U.R.S.S. va fi creată baza tehnică-materială a comunismului. Această sarcină economică este formulată în noul Program al P.C.U.S. și în rapoartele prezentate de N. S. Hrușciov la al XXII-lea Congres al P.C.U.S.

Crearea în decurs de două decenii a bazei tehnice-materială a comunismului în U.R.S.S. înseamnă că această perioadă va fi fără precedent în ce privește amploarea dezvoltării forțelor de producție ale țării. Uniunea Sovietică va ocupa primul loc în lume, atât în ce privește volumul absolut al producției cât și în ce privește producția pe cap de locuitor și va asigura oamenilor sovietici cel mai înalt nivel de trai din lume.

Uniunea Sovietică, îndeplinind noul program al P.C.U.S., va câștiga întrecerea economică cu capitalismul, lăsând mult în urmă statul burghez cel mai puternic din punct de vedere economic — S.U.A.

În următoarele două decenii se prevede să se sporească aproximativ de cinci ori producția realizată în toate sferile producției materiale. Producția industrială va crește de cel puțin șase ori, iar producția agricolă, de aproximativ 3,5 ori.

„Este ca și cum — a spus N. S. Hrușciov la Congresul al XXII-lea al P.C.U.S. — pe îmbelugată noastră pământ ar mai fi creat încă cinci țări industriale și mai mult de două țări agricole ca Uniunea Sovietică de astăzi”.

În perioada 1961—1980, producția mijloacelor de producție va crește aproximativ de 7 ori. În aceeași perioadă producția mijloacelor de producție pentru întreprinderile industriei ușoare și alimentare, pentru agricultură, construcția de locuințe și deservirea nevoilor culturale și de trai ale populației va crește aproximativ de 13 ori.

De fapt, în decursul acestor două decenii se va produce o reînnoire totală a aparatului de producție al Uniunii Sovietice. El va fi cel mai puternic, cel mai tânăr și cel mai perfecționat.

## Electricizarea

U.R.S.S. ocupă primul loc din Europa și al doilea loc în lume în ce privește producția de energie electrică. În 1960 s-au produs în Țara Sovietică 292,3 miliarde kWh de energie electrică. În 1980 producția de energie electrică va crește la 2 trilioane 700 miliarde 3 milioane kWh, ceea ce înseamnă că nivelul anului 1960 va fi depășit de 9 sau de 10 ori. În 1980, U.R.S.S. va produce de aproximativ 1,5 ori mai multă energie electrică decât produc în prezent toate celelalte țări ale lumii la un loc. În 1980, U.R.S.S. urmează să ajungă din urmă S.U.A. nu numai în ceea ce privește volumul producției de energie electrică, ci și în ce privește numărul de kWh pe cap de locuitor.

Se prevede să se construiască 180 hidrocentrale puternice cu o putere de până la 3 milioane kW fiecare; 260 de termocentrale mari.

Electricizarea compactă a Uniunii Sovietice va mări de 8—9 ori înzestrarea electroenergetică a muncii în industrie, va asigura electricificarea masivă a transporturilor, a agriculturii, satisfacerea cu ajutorul energiei electrice a nevoilor casnice ale populației orașenești și sătești.

## Siderurgia

În 1980 uzinele siderurgice din U.R.S.S. vor elabora 250 milioane tone de oțel față de 65 milioane tone în 1960. Încă în 1970 producția de oțel a Uniunii Sovietice va depăși cu aproximativ 55 milioane tone nivelul actual al producției de oțel din S.U.A.

## CIFRE ȘI FAPTE

### Industria combustibililor

În perioada 1961—1980 producția tuturor tipurilor de combustibili va crește aproximativ de patru ori. Extracția de gaze va crește de la 47 miliarde m.c. în 1960 la 680—720 miliarde m.c. în 1980, adică de 14—15 ori; extracția de țiței va crește de la 148 milioane tone la 690—710 milioane tone; extracția de cărbune — de la 513 milioane tone la 1.180—1.200 milioane tone.

### Bunuri de consum

În decurs de 20 de ani, producția tuturor ramurilor industriale care produc bunuri de consum urmează să crească aproximativ de cinci ori. Până în 1980 producția de țesături, de pildă, se prevede să crească de peste trei ori, ridicându-se producția anuală la 20—22 miliarde m.p. față de 6,6 miliarde m.p. în 1960; producția de încălțăminte de piele se va ridica aproximativ de un miliard de perechi anual. Producția de mărfuri de uz cultural și casnic va crește de 10 ori.

Se prevede să se construiască sute de noi uzine și fabrici care produc mărfuri de larg consum. Industria grea va asigura într-o măsură mereu crescândă sursă de producție de articole de consum popular. În planul de dezvoltare a economiei naționale este prevăzută ca în 1961—1980 ritmul de dezvoltare a producției mijloacelor de producție va fi superior ritmului de creștere a producției de bunuri de consum numai cu 20 la sută, în timp ce în perioada 1929—1940 acest ritm depășea cu aproape 70 la sută ritmul de creștere a producției de bunuri de consum.

În această privință statul sovietic pornește de la teza leninistă că mijloacele de producție se fabrică nu de dragul acestor mijloace de producție, ci în scopul ca tot mai multe mijloace de producție să fie îndrumate în acele ramuri ale industriei care produc bunuri de consum.

### Cea mai înaltă productivitate a muncii din lume

Mai mult de 9 zecimi din creșterea venitului național vor trebui să fie asigurate în 1961—1980 prin creșterea productivității muncii. În 1970 productivitatea muncii în industria U.R.S.S. va crește aproximativ de două ori, iar în 20 de

ani — de 4—4,2 ori. Ținând seama de reducerea zilei de lucru, creșterea producției calculată pe oră-muncă va fi și mai mare.

### Urlașele bogățiilor naturale — în slujba poporului

Programul dezvoltării forțelor de producție în următoarele două decenii prevede valorificarea în cele mai diferite regiuni ale țării a imenselor ei bogății naturale.

Crearea unor puternice baze energetice — de combustibil în regiunile de cărbuni pe baza zăcămintelor de cărbuni ieftini, exploatare la suprafață, precum și pe baza bogatelor resurse hidroenergetice ale fluviilor Angara și Enisei;

transformarea Asiei centrale într-una din cele mai importante regiuni ale producției energetice, pe baza folosirii urlașelor resurse de gaze și energie hidroenergetică;

crearea de noi baze metalurgice puternice, astfel încât în 1980 să existe cinci uzine metalurgice de importanță națională: în Ucraina, Ural, Siberia și Orientul Îndepărtat, Kazahstan și în regiunile centrale ale părții europene a U.R.S.S.;

organizarea unor mari complexe ale industriei chimice în regiunile de concentrare a gazelor naturale și gazelor de sondă ieftine, precum și în regiunile cu industrie de lucrare a țițeiului, în primul rând în Ural, regiunea Volgăi, Urfaina, Caucazul de nord, Siberia și Asia Centrală;

crearea în regiunile situate la est de Ural a unor puternice baze constructoare de mașini care să permită asigurarea în linii mari a nevoilor de mașini și utilaje industriale ale acestor regiuni;

înfăptuirea unor lucrări mai pentru îndreptarea unor mari mase de apă din regiunile nordice ale părții europene a U.R.S.S. spre bazinele Volgăi, asigurarea cu apă a Kazahstanului central, a ținutului pământurilor destelenite, Donbasului și Uralului, construirea unor mari bazine de reglare a debitului de apă în Asia Centrală, pe Volga, Nipru, Bug și Nistru, dezvoltarea pe scară largă a agriculturii irigate și ameliorărilor funciare.

Investiții capitale urmate. În viitorii 20 de ani se urmărește investiții capitale în economia națională a U.R.S.S. în sumă de aproximativ 2 trilioane rube. Proportile investițiilor capitale prevăzute sînt mari, dar ele sînt reale, sînt fundamentate științific. Ele se bazează pe creșterea uriașă a întregului produs social și venit național al U.R.S.S.

## Posturile U.T.M. de control de la mina Vulcan pot desfășura o activitate mai rodnică

Prin activitatea lor, posturile U.T.M. de control de la mina Vulcan aduc un aport prețios la îmbunătățirea muncii tinerilor în procesul de producție. Posturile U.T.M. de control sînt „ochii” organizațiilor U.T.M., ele combat cu curaj indisciplina și neajunsurile în muncă.

Printre posturile U.T.M. de control active se numără cel al organizației U.T.M. nr. 6, responsabil tov. Ivănuș Pavel. Gazeta acestui post are un aspect atrăgător, caricaturile și textele satirice pe care le publică sînt bine realizate și își ating mai totdeauna scopul. În urma criticilor ce li s-a făcut de postul U.T.M., mulți tineri și-au îmbunătățit activitatea de producție. Așa de pildă, postul U.T.M. de control a surprins de cîteva ori pe tinerii Rusu Sergiu, Doğan Ilie și semnalistul Căpățînă Pompiliu care făceau abateri de la N.T.S. În urma criticilor, aceștia s-au îndreptat.

O activitate bună desfășoară și posturile U.T.M. din sectoarele II, I și IV ai căror responsabili sînt tov. Müller Erik, Roșca Văter, respectiv, Dan Tiberiu.

Nu același lucru se poate spune însă despre activitatea posturilor U.T.M. din sectoarele III, V și VIII.

Mai de mult postul U.T.M. de control din sectorul III a avut o activitate bună. În prezent însă gazeta postului stă uitată, iar colectivul lui, în frunte cu tov. Moldovan Alexandru, nu depune nici o activitate. La fel și posturile U.T.M. din sectorul V electromecanic, sector cu cel mai mare număr de tineri și din sectorul VIII sînt inactice.

Se știe că posturile U.T.M. au menirea să se ocupe de felul cum participă tinerii la procesul de producție, cum își îndeplinesc obligațiile obștești și cum se comportă în viața de toate zilele.

În această privință chiar și la posturile fruntașe din cadrul minei Vulcan se văd unele lipsuri. La toate posturile se observă o tendință de a ogli și aspecte negative. Unii responsabili de posturi U.T.M. de control justifică inactivitatea lor prin aceea că „nu s-au ivit greșeli”, ceea ce de fapt este greu de crezut. Dar admitind chiar că



Cînd mrea de mătase simț de bună calitate, bucuria este deopotrivă de mare, a muncitorilor ca și a maistrilor „Viscozei” Lupeni. Asta ne-o dovedește și zîmbetul sortatoarelor Mircea Maria și Brăneș Aurelia precum și a tovarășei Bordea Maria, șefa secției sortare, surprinse de totorțerul nostru într-o discuție despre buna calitate a scurilor de mătase

## Populația din Aninoasa să fie mai bine aprovizionată de O.A.D.L.F.

La Aninoasa, ca și în celelalte localități miniere din Valea Jiului, rețeaua comercială de stat a luat în ultimii ani o largă dezvoltare. Au fost deschise magazine noi cu produse alimentare și industriale precum și unități O.A.D.L.F. Aceste magazine cunosc o afluență mare de cumpărători. În special acum, cînd se apropie sezonul de iarnă, prin magazine se perindă zilnic sute de gospodine.

Avînd experiența anilor trecuți, gestionarii de la majoritatea magazinelor din Aninoasa au luat din timp măsuri de aprovizionare cu mărfurile solicitate de cumpărători pentru sezonul rece. Magazinul de confecții și tricotaje nr. 21 (gestionar Părăușan Constantin) dispune în prezent de un stoc important de paltoane și haine îmblănite pentru bărbați, femei și copii, precum și alte articole de îmbrăcăminte calduroase. De asemenea, la magazinul de textile nr. 20 există un bogat sortiment de mărfuri de sezon printre care stife pentru paltoane, barchet, finet, bocanci, cisme etc.

Alta este însă situația cu magazinele O.A.D.L.F. din Aninoasa. Acestea, deși dispun de unele sortimente ca rădăcinoase, legume și, într-o oarecare măsură, fructe, nu satisfac pe deplin cerințele cumpărătorilor. La unitățile nr. 8 și 9, de exemplu, în zilele de 2 și 3 noiembrie se putea auzi următorul dialog între cumpărători și vînzători:

— Varză, cartofi, fasole uscată, castraveți, murați, nu aveți?

— Nu avem!

### Pe urmele materialelor publicate

#### „Lucrările vechi trebuie definitivare și predate complet”

Cu acest titlu, a apărut în „Steagul roșu” nr. 3723 din 3 octombrie un articol care analizează situația unor obiective construite ca an în urmă, dar care nu sînt predate complet, nici în prezent.

La articolul respectiv, a sosit la redacție răspunsul conducerii I.C.O. Petroșani. În el se arată că: „Într-adevăr, în prezent sînt lucrări neterminate și instalații nepreluate (adică fără proces verbal de recepție definitivă). Printre acestea sînt alimentarea cu apă Toplița, care alimentează orașul nou Uricani — pusă în exploatare încă în anii 1952—1953 — și neterminată nici în prezent; alimentarea cu apă Mioriara — Vulcan, executată în 1958; stațiile de epurare Vulcan, Uricani, Lonea, Petrița, executate în 1954—1959; stații de hidroforare de la suprafață din localitățile Uricani, Lupeni, Petrița...”

În cazul cînd aceste instalații ar fi predate în starea actuală, ținem să ne întrebăm din ce fonduri vor putea fi executate lucrările încă nefăcute deoarece noi nu avem fonduri de investiții pentru aceste obiective... Nu avem dreptul să preluăm sau să dăm în exploatare nici o instalație sau lucrare care n-a fost terminată total”.

Întrebarea pe care și-o pune conducerea I.C.O. Petroșani este justă, dar de ce nu-și dă și răspunsul. Dacă nu are dreptul să preia sau să pună în exploatare o instalație neterminată complet, atunci cum rămîne cu situația de fapt existentă? I.C.O. încasează taxe de apă de la locuitorii din Uricani? Încasează. Curge această apă pe o instalație neterminată, nepreluată? Curge! Va să zică, I.C.O. nu recunoaște instalația, dar o folosește.

Ar fi bine ca tovarășii din conducerea I.C.O. și șantierul de construcții să ajungă împreună la o înțelegere reciproc-acceptabilă pentru lichidarea problemei instalațiilor și lucrărilor vechi, aflate de ani de zile în exploatare și totuși neterminare complet.

## In căminele muncitorești de la Petrila trebuie luate măsuri de respectare a regulilor de conviețuire

Pe lângă mina Petrila funcționează două cămine muncitorești unde sînt găzduiți numeroși tineri mîneri și muncitori ai exploatarii.

Mulți dintre cei care locuiesc sînt tineri cu o bună calificare, mîneri și muncitori de frunte care, paralel cu munca în producție, urmează cursurile școlilor serale medii sau ale Institutului de mine din Petroșani. La aceste cămine locuiesc, spre exemplu, mînerii fruntași Moldovan Radu, Panta Sabin, Krausz Iosif, Dumitrașu Ioan. Printre cei peste 100 de tineri care învață se numără tov. Mestegan Constantin, Coverca Gheorghe, Matias Ioan, Popescu Emil, Pulcan Ștefan și alții.

Dar alături de acești tineri care se străduiesc prin muncă și învățatură să devină oameni înalțați ai zilelor noastre, mai sînt unii tineri a căror comportare în muncă și în viață nu face cinste colectivului și nici lor înșiși.

La aceste cămine anumiți tineri consideră că au dreptul să încalce regulile de conviețuire, săvîrșesc abateri, degradează bunurile, sînt lipsiți de respect față de cei din jur. Așa este de exemplu tînărul Corcodei Nicolae. Numai în acest an el a totalizat 101 zile de boală. Dar care e „boala” care-l macină pe acest tînăr? El suferă de maldadia chefurilor, vine în cămin în stare de ebrietate, tulburînd liniștea și odihna. Curios însă că pentru o asemenea boală se găsește și unii medici care îi dau scutire. Și Corcodei nu este singurul Tinerii Preda Constantin, Bula Florin, Băluțoiu Petru, Stoica Mihai, Sotir Ioan și alții au, de asemenea, obiceiul să vină în cămin în stare de ebrietate tulburînd liniștea în cămin.

În holul căminului este un adevărat parc auto. Acolo sînt parcate motocicletele și bicicletele care cînd sînt scoase lovesc pereții, pătăză cu ulei podelele. De ce nu se iau măsuri pentru a se găsi alt loc de garare a motocicletelor?

Vinovații de aceste neajunsuri se fac în primul rînd tinerii care le săvîrșesc. Dar nici comitetul U.T.M. al minei Petrila nu a

luat nici o măsură pentru educarea tinerilor din cămine în sensul ca ei să îndeplinească cerințele impuse de păstrarea localului construit cu atîtea cheltuieli, să respecte regulile de conviețuire în cămin. Un rol important în buna funcționare a căminului muncitoresc, în respectarea regulilor de conviețuire trebuie să-l aibă comitetul de cămin format din cei mai buni tineri locatari, care sub îndrumarea și cu ajutorul comitetului U.T.M. al minei să vegheze la buna gospodărire a localului, la îngrijirea bunurilor, asigurarea ordinii, liniștii, să inițieze acțiuni culturale-educative.

Acest comitet a existat pînă acum un an și activitatea lui dădea roade. Dar nefiind îndrumat și sprijinit de comitetul U.T.M. al minei, comitetul s-a destrămat.

Comitetul U.T.M. al minei este dator să treacă imediat la organizarea unui colectiv de conducere al căminelor format din tinerii cei mai disciplinați, care sînt exemple nu numai în muncă ci și în felul cum își petrec timpul liber.

Acest colectiv trebuie să sprijine activitatea organizației U.T.M. în educarea tineretului din cămine. Nu trebuie să lipsească recenzile de cărți, excursiile în colectiv, conferințele care în anul trecut erau foarte frecvente.

O atenție deosebită trebuie acordată îndrumării tinerilor din cămine spre a îngriji bunurile de care se folosesc.

Iar în cazurile cînd unii tineri, cu tot ajutorul dat, nu înțeleg să respecte regulile de conviețuire, să îngrijească avutul obștesc, să păstreze bunurile care le sînt date în folosință, săvîrșesc abateri și îngreunează buna conviețuire, aceștia să nu mai fie primiți spre găzduire în cămine.

SILVIU R. IOSIFESCU



Printre brigăzile fruntașe de la timplăria Livezeii, se numără și Brigada de tineret condusă de comunistul Sandu Mihai. Ea este cunoscută prin faptul că dă numai lucru de bună calitate.

IN CLISEU: O parte din membrii brigăzii de tineret de la timplăria Livezeii.

## NOTE ȘI COMENTARIILE

### Necazuri șoferesti

Cine se „plimbă” mai mult decît șoferii? Și încă numai cu mașina! Pentru mulți s-ar părea că aceasta este o treabă ușoară pe care o poți face toată ziua cu multă plăcere.

Cîne a condus însă un vehicul pe străzile din Valea Jiului timp de cîteva ore fără întrerupere a putut constata cu prisosință că nu e deloc ușor să ai în permanență atenția încordată, să simți că viața unor oameni se află în mîna ta. Și pe lângă efortul pe care îl cere această muncă se mai adaugă și alte necazuri provocate de neglijența, superficialitatea sau lipsa de atenție a altora. Iată numai cîteva:

### Cînd e benzină nu-i ulei și... invers!

Se întîmplă uneori (din păcate destul de des) ca unele stații ale autobuzelor I.C.O. să fie foarte aglomerate și mașinile să nu oprească totuși decît la cîteve zeci de metri de stații, mai mult pentru a coborî cei din mașină decît pentru a urca alții. Și atunci călătorii se enervează, făcîndu-i șoferului un tărăboi în toată legea. Cei de vină șoferul dacă pe traseu nu sînt decît 3 autobuze în loc de 6? De ce nu sînt 6? I.C.O. nu are benz-

nă pentru că nici Competrolul nu are. Pentru motocicliști, de asemenea, e o problemă alimentarea cu carburanți de la centrul special din Piața Victoriei Petroșani, deoarece cînd găsești benzină nu-i ulei, ori invers. Și într-un caz și în altul, stai cu mașina în drum.

### Un singur drum și acela prost

„Vadul Petroșaniului”, așa au numit șoferii strada cu sens unic de circulație dinspre piața spre cartierul Dimitrov (cam 500 m. distanță). Atît de prost întretinută este această stradă încît are mai multe gropi și hopuri decît un vad. De altfel și strada Vasile Conta și o parte din piața Victoriei parcă ar fi „cursă cu obstacole” pentru șoferi. Dacă s-ar face un calcul cu detalierea autovehiculelor datorită gropilor de pe această cale (unitea pe care se traversează Petroșaniul — circulația este foarte intensă) el s-ar ridica la sume însemnate, cu siguranță mai mari decît ar necesita pavarea drumului.

### „Surdomanii”

În ultimul timp știința a dovedit că zgomotele sînt dăunătoare sănătății și de aceea se recomandă șoferilor pe cit posibil să reducă zgomotele și în special claxonarea.

Dar cum poți face acest lucru cînd și sunînd exagerat, mai mîi să spargi claxonul și tot nu aud anumiți pietoni. Se pare că pentru unii este o adevărată boală „surdomania” de a nu se feri din fața vehiculelor, continuînd să circule pe mijlocul străzii cu toate insistențele claxonului. Șoferii, ca toți oamenii muncii au și ei misiunea lor destul de importantă în ansamblul muncii sociale și de aceea aceasta trebuie respectată și sprijinită.

D. MIHAIL

## Caravană sanitară la sate

Conducerea Spitalului unificat Lupeni a organizat în ziua de 5 noiembrie o caravană sanitară la Cîmpu lui Neag și exploatarea forestieră Buta. Caravana a fost formată din 12 medici de diferite specialități, asistați de surorii și felcerii.

Cu această ocazie s-au făcut controale sanitare la magazinul alimentar, școală, baie, sursele de apă, gaterul de cherestea. La

fel au fost vizitate 27 locuințe ale muncitorilor forestieri și bocșeri.

Au fost date, de asemenea, un număr de 19 consultații pentru adulți și 18 la copii. S-au dat sfaturi, recomandări, prescripții medicale, s-au ținut convorbiri și s-au distribuit 60 broșuri de educație sanitară.

dr. GH. RUSU  
corespondent

## 2. PE ȚĂRMUL BALTICII PRINTRE PESCARIILE DIN WLADYSLAWOWO

Călătoria noastră pe malul însoțit al Balticii continuă. Străbatem Gdania și Sopot. De fapt între aceste două orașe poloneze și Gdansk nu e nici o linie de demarcație. Fără ghid, cale de peste 70 km. de-a lungul litoralului Balticii crezi că străbați unul și același oraș.

Dar iată și un petec de cîmpie. Ne apropiem de o nouă așezare. Pe tabla indicatoare de pe marginea șoselei, citim: „WLADYSLAWOWO”.

Aici își desfășoară activitatea marelui combinat de pescuit și prepararea peștelui „Szkuniar”. Flota combinatului pescuiește din apele reci ale Balticii heringi și lini, iar aici pe coastă la Wladyslawowo peștele este preparat pentru comerț. Tradiția și priceperea pescarilor de pe Baltica în ceea ce privește prepararea peștelui am cunoscut-o pe loc, cînd ni s-au oferit heringi și lini afumați. Sînt încredincioși și delicioși. Așa că nu-i de mirare cînd oriunde în Polonia și chiar peste hotare află că produsele combinatului „Szkuniar” se bucură de apreciere și căutare.

Dar să mergem mai departe. La Wladyslawowo, ca și Gdansk, sînt multe de văzut, sînt oameni mi-

nunați despre care merită scris. La cîteva pași de combinat se leagă pe valuri navele flotei de pescuit. Navele mici de altădată au fost duse la muzeu. Locul lor le-au luat vase puternice și rapide care oferă pescarilor, pe lângă condiții optime de muncă și de

### Insemnări de călătorie din R. P. Polonă

viață în largul mării, posibilitatea să facă un pescuit industrial și modern. An de an flota de pescuit de pe Baltica, prin grija statului, se îmbogățește cu noi vase, utilaje și instalații tehnice. Oricît de neînțipat ar fi un vizitator care face cunoștință cu flota combinatului va rămîne, ca și noi, cu impresia că a văzut o flotă bine echipată, cu pescari și navigatori pricepuți și curajoși, care ori de cîte ori se avîntă cu navelele în larg se întorc la țărm cu rod bogat. Deosebit de mult ne-a impresionat grija pentru prelungirea vieții navelor.

— De acest lucru se ocupă cei

mai iscușiți muncitori ai combinatului, ne spune tovarășul Alfons Mayer, secretarul comitetului de partid.

Am făcut cunoștință cu mulți dintre ei. Am stat de vorbă despre munca și preocupările lor. Le-am povestit despre activitatea pescarilor romîni, despre grija statului nostru pentru dezvoltarea pisciculturii. Leon Gabrowski, unul din fruntașii în întrecere, cunoscut pe malul Balticii, ne-a spus:

— Au fost ani cînd n-avem pentru cine munci. La noi a căzut prima bombă hitleristă, la noi a fost aprinsă iasca războiului. Înainte de asta ne storceau sudoarea „panii”. Acum sîntem liberi, construim socialismul ca și în România. Și tot ceea ce facem ne îndulcește viața. Numai pace să fie!

De la Leon Selke, Francisk Rewa, Paul Schanburg și alți muncitori pescari și marinari fruntași din flota combinatului, cu care am legat prietenie, am auzit aceleași cuvînte. Directorul combinatului, un bărbat puțin în vîrstă, cu părul cărunt, cu pipa în colțul gurii, este o fire veselă și foarte ospitalieră. Nu bănuiam totuși că o să tîm morțiș să schimbăm puțin itinerariul. Dar iată că după cîteva

V. DELEANU

## ● PUBLICITATE

**T. C. M. C.**  
Grupul de șantiere  
Coroiești — Vulcan  
**ANGAJEAZĂ**

— Conducători auto pentru autobasculante, care vor lucra numai în incinta șantierului cu program de lucru de 10 ore.

— Conducători auto cu autorizație de macara pentru autocrane ZIS.

Lămuriri suplimentare se vor da la sediul Grupului din Coroiești.

## Gospodine!

Frigiderul „Fram” poate fi cumpărat de dv. și cu plata în rate!

Condiții de plată foarte avantajoase:

Avans minim 30 la sută restul în:

6 rate pentru muncitori și militari,

5 rate pentru alți salariați.

Condițiile avantajoase cu plata în rate expiră la 31 decembrie 1961, deci profitați de ele cit mai repede.

## Exploatarea minieră Lonea

În ziua de 20 noiembrie 1961 la sediul exploatarii un concurs pentru ocuparea următoarelor posturi:

- maestru minier principal,
- maestru minier,
- maestru electromecanic,
- maestru mecanic,
- maestru electrician,
- maestru transport.

Doritorii vor depune pînă la 10 noiembrie a. c. la serviciul muncă și salarii al exploatarii următoarele acte:

- cerere de înscriere la concurs,
- certificat de naștere tip R.P.R.,
- diploma de absolvire a unei școli tehnice de maștri în specialitatea respectivă sau a unei școli echivalente (în copie), sau acte din care să rezulte că la 1 Iulie 1956 avea 12 ani vechime în funcția de maestru,
- autobiografie,
- certificat medical.

## I.C.R.A. — Filiala Petroșani ANGAJEAZĂ

Un inginer specialist chimie alimentară  
Un merceolog

Condiții de angajare conform legilor în vigoare.

Lămuriri suplimentare se vor da la sediul Filialei ICRA Petroșani

# VIATA INTERNATIONALA

## DIN U.R.S.S.

### O experiență fără egal în practica mondială

KIEV 9 (Agerpres). — TASS transmite :

In Ucraina a fost experimentată cu succes conducerea unui proces chimic complex de la o distanță de 630 de km. Experimentul a durat 48 de ore fără întreruperi. Mașina electronică „Kiev” instalată la centrul de calcul al Academiei de Științe a R.S.S. Ucrainene din Kiev a reglementat procesul producției de sodă calcinată de la combinatul Slaviansk din bazinul Donețului.

Pe baza informațiilor obținute prin cablu mașina de calculat a executat peste un miliard de operații căutând tehnologia cea mai avantajoasă și a comandat aparatele agregatului chimic.

Această experiență este fără egal în practica mondială. In ceea ce privește durata, ea depășește de aproximativ șapte ori experiențele similare făcute în Statele Unite ale Americii.

### Centrale electrice pe bază de energie solară

TAȘKENT 9 (Agerpres). Oamenii de știință sovietici au reușit să sporească de 9-8 ori puterea bateriilor solare cu semiconductori, concentrând asupra lor razele solare cu ajutorul citrova oglinzi.

Astfel o baterie cu semiconductori din siliciu cu o suprafață totală de 10 m.p. are o putere de 5 kW.

Oamenii de știință au calculat că folosind prin noua metodă numai a suta parte din razele solare care cad pe teritoriile republicilor sovietice din Asia centrală, se poate obține o cantitate de energie electrică egală cu cea pe care o produc toate centralele electrice ale cascadei de pe Volga.

In Uzbekistan a fost proiectată o centrală electrică care funcționează pe bază de energie solară. Asemenea centrale își vor găsi o largă aplicare în regiunile de pustiu și de munte.

## Apelul electoral al C.C. al P.C. din Uruguay

MONTEVIDEO 9 (Agerpres) Agențiile de presă anunță că C.C. al P.C. din Uruguay a dat publicității un apel în care, referindu-se la apropiatele alegeri parlamentare, propune crearea unui front unit al forțelor progresiste și efectuarea unei reforme democratice a constituției.

Partidele tradiționale aflate la putere sau în opoziție, trădând interesele oamenilor muncii, așa spune în apel. Este necesar ca forțele reacționare să fie îndepărtate de la conducerea statului,

ca partidele tradiționale să fie izolate. Forțele progresiste democratice și patriotice trebuie să obțină majoritatea corespunzătoare influenței lor reale de care se bucură în rândurile poporului. Acest lucru va permite efectuarea în țară a unor reforme economice, politice și sociale radicale.

In apel este expus proiectul democratic de reformă a constituției, sprijinit de Partidul comunist, Partidul socialist, mișcarea revoluționară și alte grupuri politice.

## Vongvicit despre situația din Laos

GENEVA 9 (Agerpres) Șeful delegației Partidului Neo Lac Haksat la conferința de la Geneva pentru reglementarea problemei laotiene, Vongvicit, care s-a întors la Geneva venind din Laos, a organizat la Palatul Ligii Națiunilor o conferință de presă pentru ziaristii străini.

Vongvicit a vorbit despre actuala situație din Laos. El a declarat că aminarea formării guvernului în Laos se explică prin sabotajul grupului de la Savannakhet.

Noi chemăm țările care au participat la conferința internațională pentru reglementarea problemei laotiene, a spus Vongvicit, să-și intensifice activitatea pentru reglementarea problemei laotiene pentru a se crea o situație normală atât în Laos cât și în celelalte țări din Asia de sud-est.

Poporul Laosului nu dorește altceva decât formarea unui guvern național unic în frunte cu prințul Suvanna Fumma, care să poată apăra într-adevăr neutralitatea, suveranitatea și independența țării noastre. Sintem convinși că un asemenea guvern va fi format în ciuda actelor de sabotaj și a provocărilor din partea clicii Fumi Nosavan — Boun Oum.

Delegația Partidului Neo Lao Haksat, a subliniat Vongvicit, va depune toate eforturile pentru a asigura ca lucrările conferinței de la Geneva să se desfășoare cât se poate de fructuos.

Răspunzind la întrebări, Vongvicit a dezmințit categoric zvonurile difuzate de presa americană că în Laos și în Republica Democrată Vietnam ar exista baze militare sovietice și unități militare ale R.P. Chineze.

## In Iran se intensifică teroarea antidemocratică

TEHERAN 9 (Agerpres). In Iran teroarea antidemocratică se intensifică. Agenția United Press International anunță că la 8 noiembrie la Teheran a avut loc o conferință de presă în cadrul căreia procurorul militar al Iranului a anunțat că la Ispahan au fost arestate 90 de persoane sub acuzația că ar fi „membri ai partidului co-

munist aflat în ilegalitate cu incepere din anul 1949”. Arestajii sint acuzați că au difuzat „literatură comunistă” și că au organizat greve la fabricile din Ispahan. Procurorul militar a declarat că cei arestați vor fi judecați de un tribunal militar fiind pasibili de pedeapsa cu moartea.

## Concluziile ședinței Comisiei internaționale a juriștilor

BERLIN 9 (Agerpres)

La Berlin a avut loc o ședință a Comisiei internaționale a juriștilor, constituită în luna mai a.c. pentru anchetarea cazurilor de folosire în Germania occidentală a foștilor judecatori nazisti. Ședința a fost prezidată de profesorul Abbat Boulier (Franța) și de profesorul Maneli (Polonia). Pe baza unor documente originale comisia a stabilit că numeroși conducători ai aparatului judiciar al R.F.G. sint vinovați de crime grave împotriva dreptului internațional săvârșite în perioada nazismului.

După cum se arată în declarația comisiei, o mare indignare au provocat documentele care dovedesc colaborarea strinsă a foștilor judecatori și procurori din

tribunalele speciale naziste cu Gestapoul și îndeosebi cu departamentul condus de Eichmann. Aceste documente arată că mulți procurori hitleristi care ocupă în prezent în Germania occidentală aceleași posturi sau funcții și mai înalte, au trimis în lagărul de concentrare de la Auschwitz pentru a fi exterminați cetățeni polonezi care nici măcar pe baza legilor naziste n-ar fi putut fi condamnați la moarte.

Comisia a stabilit, de asemenea, că 16 din cei 24 de membri ai Comisiei pentru problemele dreptului penal din R.F.G. au participat activ la elaborarea și aplicarea legilor naziste.

In afară de aceasta, comisia deține documente care dovedesc crimele săvârșite împotriva dreptului internațional de Martin Rittau, interpretul legilor militare hitleriste, care în 1939 a aplicat aceste legi împotriva populației din Polonia. Membrii comisiei au aflat cu indignare că din împunțnicirea guvernului R.F.G. Rittau a elaborat acum dreptul penal militar și codul ostășesc pentru Republica Federală. Prin codul ostășesc elaborat de el, Rittau a deschis foștilor SS-iști drumul spre funcții mai înalte în Bundeswehr.

## PE SCURT

BELIZE. Guvernatorul Hondurasului britanic, Colin Thornley a anunțat oficial la 8 noiembrie că în urma uraganului care a devastat săptămîna trecută această colonie au pierit 319 persoane, dintre care 160 în capitală. El a adăugat că aceste cifre ar putea să fie mai mari întrucît este posibil să mai fie descoperite multe alte victime.

NEW YORK. După cum anunță agenția Associated Press la 8 noiembrie peste 1000 de femei, dintre care unele purtînd copii în cărucioare au demonstrat în fața sediului Organizației Națiunilor Unite cerînd înfăptuirea dezarmării generale și totale. Participantele la demonstrație purtau baloane cu inscripția: „Mamele sint pentru pace”, precum și pancarte pe care erau scrise: „O.N.U. — acționează pentru dezarmarea totală!”.

LONDRA. După cum relatează agenția France Presse, un purtător de cuvînt al delegației partidului Kanu din Kenya a anunțat că Jomo Kenyatta a cerut guvernului britanic să acorde independența Kenyei la 1 februarie 1962. Delegația partidului Kanu a înmînat ministrului britanic al coloniilor Reginald Maudling un memoriu în care se preconizează, de asemenea, convocarea imediată a unei noi conferințe pentru rezolvarea problemei constituției urmată de alegeri generale.

## Consiliul de Securitate va analiza situația din Katanga

NEW YORK 9 (Agerpres) — TASS transmite :

Secretariatul O.N.U. a anunțat că pentru 13 noiembrie a fost fixată o ședință a Consiliului de Securitate. Președintele Consiliului, V. A. Zorin, (U.R.S.S.), a hotărît convocarea ședinței în legătură cu cererea reprezentanților Etiopiei, Nigeriei și Sudanului „de a se examina situația din provincia Katanga (Republica Congo) care s-a creat in urma acțiunilor ilegale ale mercenarilor”.

## PROGRAM DE RADIO

11 noiembrie  
PROGRAMUL I. 6,30 Muzică interpretată de fanfară. 7,00 Radiojournal. Sumarul presei centrale. 7,15 Cîntă orchestra de muzică populară a Casei de cultură din Alexandria. 7,45 Muzică ușoară. 8,00 Din presa de astăzi. 9,15 Muzică populară din R.P. Ungară. 9,35 Piese de estradă. 10,08 Ansambluri corale de amatori. Corul minerilor din Petrila și corul petroliștilor de la schela Moreni. 11,03 Melodii populare rominești interpretate la flaut. 12,00 Muzică de estradă. 12,30 Concert de prînz. 13,05 Interpreti de muzică ușoară. 14,00 Muzică populară rominească. 15,10 Programe muzicale alcătuite de ascultători. 16,00. Cîntece. 16,15 Vorbește Moscova! 16,45 Jocuri populare rominești. 17,15 Muzică ușoară rominească. 18,30 Din folclorul popoarelor. 19,05 Opera: „Plutașul de pe Bistrița” de Filaret Barbu. 22,30 Muzică de dans. PROGRAMUL II. 12,30 Cîntece și jocuri populare rominești. 13,15 Concert de estradă. 14,30 „Eroi ai clasei muncitoare cîntați de compozitorii noștri”. 15,00 Soliști și orchestre de muzică populară din diferite regiuni ale țării. 15,30 Din albumul cu opere. 17,00 Programe muzicale alcătuite de ascultători. 17,35 Din muzica popoarelor Americii Latine. 18,30 Muzică simfonică cerută de ascultători. 19,40 Estrada artistului amator. 20,30 Muzică de dans. 21,45 Album artistic. 22,00 Muzică de dans.

## Un eșec al reacțiunii din Ecuador

Recentele evenimente din Ecuador au adus această țară în atenția opiniei publice mondiale.

Ecuadorul, cea mai mică republică sud-americană este situată pe coasta Oceanului Pacific și are o suprafață de 270.700 km. pătrați, cu peste 4.000.000 de locuitori. Numele său se datorește faptului că linia Ecuadorului trece prin partea de nord a țării. In decurs de 60 de ani în această țară au avut loc 10 revoluții.

Fiind o țară agrară înapoiată ale cărei principale bogății sint cafeaua, porumbul, trestia de zahăr, bananele, ea se află încă de multă vreme sub dependența capitalului străin. „Monstrul verde” — trustul nord-american „United Fruit Company” controlează, in mare parte, economia țării obținînd profituri uriașe de pe urma exploatării plantațiilor de bananieri din Ecuador. Profituri de 500.000.000 de dolari stoarce in fiecare an faimosul trust din exploatarea țărănilor ecuadorieni. Dar și celelalte produse ale țării se află tot sub controlul capitalului străin, in special al celui american. Producția de petrol in Ecuador este controlată de societăți nord-americane și engleze; ca și comerțul exterior.

Jaful economic al monopolurilor nord-americane, paralel cu relațiile semifundale care domină in agricultură și cu politica dusă pînă in prezent de reacțiunea internă, au transformat Ecuadorul într-o

## COMENTARIU EXTERN

țară a mizeriei și foametei, a instabilității politice.

Actualele tulburări din Ecuador își au inceputul încă in iunie 1960, cînd, la puțin timp după alegerea sa ca președinte, Velasco Ibarra, care candidase sub egida „Frontului național popular”, a dovedit că se îndepărtează de promisiunile sale electorale. Prin măsuri economice ca devalorizarea monedei naționale, impusă de Fondul monetar internațional, sporirea impozitelor etc., situația economică a țării a fost mult agravată. Indignate, masele populare au declarat in octombrie 1961 o grevă generală, la care au participat nu numai muncitorii, ci și țărani și păturile mijlocii ale populației. Dar guvernul lui Ibarra a reprimat din ce in ce mai sîngeros aceste acțiuni populare.

Adîncă nemulțumire a muncitorilor, țărănilor și ale altor pături ale populației a căpătat o formă mai acută cu prilejul vizitei făcute săptămîna trecută in orașul Cuenca de Velasco Ibarra. Mulțimea care demonstra împotriva politicii de înfeudare a țării față de monopolurile americane a fost sîngeros reprimată de către poliție și armată. Numeroși demonstranți au fost răniți și răniți.

Protestul împotriva acțiunilor politice sîngeroase și-a găsit expresia in alte numeroase manifestații ale populației din diferite centre din Ecuador, îndeosebi din orașul Guayaquil unde, in urma ciocnirilor cu poliția, 17 persoane au fost ucise și peste 100 răniți. Și in capitala țării, Quito poliția a deschis focul împotriva demonstranților.

In urma acestor grave incidente, sub presiunea forțelor populare, întregul congres a cerut demisia lui Velasco Ibarra.

Congresul național in conformitate cu Constituția a numit ca președinte al Ecuadorului pe Carlos Arosemena, vicepreședintele Republicii.

In același timp însă, un grup de ofițeri superiori ai armatei au anunțat că sprijină pe președintele

Curții Supreme, Camilo Gallegos, pe care l-au proclamat președinte. Această acțiune reprezintă o încercare a reacțiunii interne, sprijinită de S.U.A., de a-și menține controlul asupra puterii de stat.

Datorită demonstrațiilor puternice desfășurate in întreaga țară in sprijinul lui Arosemena — care este susținut, de asemenea, de partidele socialist, comunist și conservator — aviația, marina și unele unități ale forțelor terestre s-au văzut nevoite să retragă sprijinul acordat lui Gallegos. Acesta a trebuit pînă la urmă să demisioneze.

Carlos Arosemena a devenit astfel președintele republicii. Mii de locuitori din Quito s-au adunat in Piața Congresului pentru a-l saluta pe noul președinte. După cum relatează agențiile, in prezent in oraș domnește liniștea.

Se adevăresc, astfel, cuvintele rostite la tribuna Congresului al XXI-lea al P.C.U.S. de Pedro Saad, secretar general al C.C. al Partidului Comunist din Ecuador: „Poporul Ecuadorului se situează cu tot mai multă fermitate in rîndurile luptătorilor împotriva sugului imperialist și feudal. Marile acțiuni populare au arătat că poporul Ecuadorului respinge politica de înrobire așă de monopolurile americane față de țara noastră”.

ELENA MIREA